

Nueva contrariedad.

Realmente así como en otras etapas de su vida política, la fortuna ha sonreído siempre al Sr. Sagasta, en esta ocasión— fuerza es reconocerlo—no ha sido con él tan lisonjera.

Algunas dificultades creemos nosotros—y ya lo hemos indicado varias veces— como demostración de que no nos ciega la pasión de partido, han podido evitarse; pero las mayores y más graves, nacidas de la fiebre regional, y desencanto que se ha padecido al ver, que los mismos que venían pidiendo economías, luego han utilizado los intereses lastimados como ariete contra el gobierno, de estas dificultades tan caprichosas, no son responsables los ministros.

No se nos ocultan los inconvenientes que puede acarrear la dolencia del Sr. Sagasta, que por bien que vaya exigirá un reposo de muchos días.

Por de pronto, han de quedar aplazadas cuestiones de interés palpitante, cuya solución, por cierto, más ó menos próxima, venían apreciándose con criterio bien diverso.

La pasión política es tan viva é insaciable, que no nos extraña que exagerando las cosas se pretendan sacar consecuencias de cierto género del accidente padecido por el Sr. Sagasta.

Las circunstancias son de tal índole, sin embargo, que aconsejan mantener el *status quo*, dado que otras combinaciones, en vez de simplificar las dificultades, probablemente las agravarían.

El *Imparcial* cree, por de pronto, que el caso de fuerza mayor que se padece, aplaza la reunión de Cortés, y por tanto la discusión de la ley municipal. Y además dice:

«El Sr. Sagasta, por cuya pronta curación hacemos los votos más sinceros, tiene verdadera necesidad de que á sus padecimientos físicos no se agreguen nuevas pesadimas preocupaciones por los cuidados de gobierno. Sus colegas se hallan hoy más que nunca en la obligación de aliviar su ánimo de tan pesada carga. El estudio de los problemas del momento debe ser hecho por ellos con toda madurez, á fin de que el jefe liberal, luego de madurado un tanto, pueda decidir de la materia desde el puesto en que al presente es irremplazable y los negocios del Estado experimenten el menor quebranto y la menor dilación posibles.»

A su vez *El Globo* aduce estas reflexiones:

«Como es natural, dada nuestra propensión á exagerar las cosas, los hombres políticos se entretuvieron en toda la tarde y la noche de ayer haciendo calendarios. Para algunos el accidente desgraciado del Sr. Sagasta es la desgracia del partido liberal. No pudiendo presidir en algún tiempo los consejos de ministros el jefe de gobierno, decían, se supone en plazo breve la necesidad de un cambio de situación.»

Y de este modo, convirtiendo el hecho fortuito en sustancia y dando al accidente proporciones, que por dicha no tiene, arribaban los agoreros el agua á su sardina.

En dos distintas ocasiones, y en el espacio de pocos meses, Gladstone se ha visto en la necesidad de someterse á un tratamiento que le impedía la asistencia á los Consejos de la Corona y á las sesiones de las Cámaras. Y nadie, que sepamos, ha aprovechado en Inglaterra tal motivo para reclamar la dimisión del gobierno ó la suspensión del debate sobre el *bill* de Irlanda, que á la sazón interesaba á la nación entera, tanto como entre nosotros puedan interesar los proyectos que van á ser discutidos.

La enfermedad del Sr. Sagasta, en el orden político, es un contratiempo pasajero. Se reunirán, como siempre, los ministros; despacharán los asuntos urgentes, y los que no lo sean se resolverán quizá en la próxima semana, cuando el presidente del Consejo esté en disposición de estudiarlos con calma.

Desjémonos de exageraciones y no demos á los sucesos proporciones desmedidas.»

Desde luego las reflexiones precedentes nos parecen razonables y acomodadas á la realidad de los hechos.

Más para que las dificultades puedan irse venciendo, preciso es que haya el mayor acierto en la solución de las cuestiones que vayan presentándose, y que en la mayoría parlamentaria se acentúe un gran espíritu de unión y de concordia.

Porque unido el partido liberal, y con la adhesión entusiasta á su digno jefe, se dominarán las presentes dificultades, más aparatosas que graves.

Consejo de ministros

Se esperaba que en el Consejo de ayer se tratara de varias cuestiones políticas de actualidad; pero el accidente ocurrido al Sr. Sagasta lo impidió.

Después de regresar de casa del Sr. Sagasta los ministros de Estado, Guerra y Gobernación, que allí habían ido en representación de sus compañeros para informarse de lo ocurrido, los ministros, reunidos en el Palacio de la Presidencia, despacharon varios asuntos administrativos.

El Sr. Capdepon sometió al examen de sus compañeros dos ponencias de que se le había encargado en Consejos anteriores, relativas á una competencia entre los ministerios de la Guerra y de Hacienda, y la otra á unas expropiaciones para el ferrocarril de Torralba á Soria, acordándose en ambas de conformidad con la propuesta del ponente.

En la primera pasará á informe del Con-

sejo de Estado; en la segunda se dará á la Compañía concesionaria del ferrocarril un plazo de ocho días para que opte entre abonar el precio de la finca expropiada ó desistirse de la expropiación.

También dió cuenta el señor ministro de Gracia y Justicia de varios expedientes de indulto de penas leves, que fueron aprobados, y de la conversión de un señorío en título del reino, con el nombre de barón de San Vicenzo.

El señor ministro de Fomento habló en Consejo de las obras públicas que van á emprenderse en beneficio de las clases obreras. Se acordó la subasta de dos trozos de carretera, uno de ellos en la provincia de Toledo, para dar trabajo á los braceros de los pueblos inundados, y la construcción de unas escuelas en León.

El Sr. Gamazo se ocupó del mal estado en que se encuentra el edificio del Museo de aquella capital y de la necesidad de proceder á su inmediata reparación, según solicita la comisión que ha venido de Valladolid; pero no se tomó acuerdo, porque el expediente no está terminado en Fomento.

El señor ministro de la Gobernación dió cuenta de las noticias relativas á la epidemia cólica en Vizcaya y de un expediente relativo á la adquisición, sin las formalidades de subasta, de dos estufas de desinfección para las inspecciones sanitarias que habría necesidad de establecer si la epidemia tomase incremento.

También elevó á Consejo, y fué aprobado, el expediente de separación del alcalde de Cumbres Altas.

El Consejo acordó, de conformidad con los deseos de S. M. la Reina, que no formen las tropas hoy á la entrada de la Real Familia.

El Consejo fué presidido por el Sr. Moré, como ministro más antiguo, y duró escasamente dos horas, desde las seis menos cuarto hasta las siete y media.

Los ministros de Gracia y Justicia, Hacienda y Ultramar fueron á ver al Sr. Sagasta á la terminación del Consejo.

VIAJE DE LA REINA.

Salida de San Sebastian.

San Sebastian 27 (95 noches).—El gobernador á ministro de la Gobernación: SS. MM. y AA. RR. salen en este momento con dirección á esa corte, habiendo sido objeto de una manifestación entusiasta y cariñosa por parte de todo el pueblo de San Sebastian, que cubría la carretera, colgada é iluminada con faroles de colores y luces de bengala, así como las inmediaciones y andenes de la estación.

SS. MM. y AA. han sido vitoreados sin cesar un momento, desde la salida del real palacio hasta que se perdió de vista el tren régio. Comisiones de todas las corporaciones y autoridades civiles, militares é infantería de señoras y gentes del pueblo, han asistido á tan solemne despedida.

La familia real se trasladó á la estación en un *landau* cerrado.

El *Conde de Venadito*, que fondó en la Concha á las cinco de la tarde, proyectó sobre la carretera las luces de sus focos eléctricos, dirigiéndolos al coche que conducía á la Familia Real.

El efecto era magnífico.

En la Avenida de la Libertad un inmenso gentío aclamó á los augustos viajeros con indescriptible entusiasmo.

Es elocuente este detalle del correspondiente de *El Imparcial*, que contradice lo comunicado por el representante de Mencheta, no obstante de tener ésta ideas conservadoras:

«Desde las siete de la tarde—dice—se observó gran animación, seguramente mayor que otras veces, en la Avenida y en las calles. También los vítores y los aplausos han sido hoy más frecuentes y más entusiastas que otras veces, no faltando quien relacione éstos con los sucesos del 27 de Agosto, como contramanejación de lo que entonces ocurrió.»

Al llegar á la estación los Reyes, el alcalde les entregó unos ramos de flores.

El público se apiñaba en el andén, aclamándolos con entusiasmo.

S. M. la Reina encargó al alcalde que manifestase su gratitud al pueblo.

Los grandes duques Wladimir esperaban en el andén á los régios viajeros.

La Reina habló con los duques y con cuantas personas estaban cerca de ella.

Desde el salón se dirigió la Familia Real al tren.

El Rey subió el primero al vagón, siguiéndole la Princesa, la Infanta y la Regente. También subieron el general Weyer y el gobernador, después de haber ocupado sus respectivos departamentos todas las personas de la servidumbre.

Los Reyes estuvieron largo rato en la ventanilla del coche saludando al público.

El Rey, solo en una ventanilla, saludaba con el sombrero hasta el momento de partir el tren.

La despedida fué verdaderamente entusiasta.

Los vivos y los aplausos duraron hasta que se perdió de vista el tren real.

La Reina, que iba acomodada á la ventanilla, sonreía y saludaba afectuosamente al público que llenaba todos los andenes.

Salieron á saludar á la Reina las autoridades militares y civiles.

La Reina habló largo rato con las autoridades y con la señora de Zavala, la cual le entregó preciosos *bouquets* de violetas.

La línea se hallaba cuidadosamente vigilada por las fuerzas de la Guardia civil y los miliones.

Llegada á Madrid

Desde antes de las diez multitud de personas representando todas las clases sociales llenaban por completo el andén y todas las entradas y avenidas de la estación del Norte.

También en todo el trayecto hasta Palacio formaba compactas filas el público.

A las diez y cuarenta llegó el tren real á la estación, siendo recibido con inmenso clamoreo de la multitud y con los acordes de la *Marcha Real*.

El gobernador civil, Sr. Aguilera, venía acompañando á la Real Familia desde el límite de la provincia, y fueron Sus Majestades recibidas por los ministros, á quienes acompañaba numerosa representación oficial.

Durante estos instantes no cesaron los vivos al Rey y á la Reina, que eran contestados con entusiasmo.

S. M. la Reina, que vestía traje de seda color gris con adornos negros y capota de los mismos colores, saludaba sonriente y afectuosa á los ministros y á toda la concurrencia.

El Rey, con traje azul á la marinera y sombrero de paja, también saludaba á la multitud. Sus augustas hermanas también vestían traje azul.

La Infanta doña Isabel, que se había incorporado al tren real en Villava, lucía traje color acero y un sombrero de paja con adornos azules.

La real familia se dirigió á Palacio en carretelas descubiertas, seguida de las personas de su servidumbre, y durante todo el trayecto fué vitoreada y saludada con respeto por el público.

Como decimos antes, á recibir á SS. MM. ha acudido un gentío inmenso y distinguida representación de los altos Cuerpos, corporaciones del Estado y de los centros oficiales, así civiles como militares; diputados y senadores y otras muchas personas.

Además de los ministros, subsecretarios y directores generales, hemos visto entre la concurrencia á los Sres. Becerra, Montejó y Robledo, Eguiluz, Navarro Rodríguez, Castro Serna, marqués de Valdearazo, Rey, Alonso Castrillo, Rodríguez, Recio de Jula, Sanchez Guerra, Sagasta (D. Primitivo), Luna, Balaguer, Gorrea, Laa, Santa Ana (D. E.), Monares, Jimeno de Lerma, Gonzalez Blanco, Perez (D. Sebastian), Madrid Davila, Angulo, Tuñon, Longoria, Garijo, Calveton, Martos, Escalera, Madina, Gonzalo Córdoba, Ilana, Barrié, Ros, Martinez (D. Candido), Mendez Casariego, Comas, marqués de Casa Torres, España, Gonzalez Luna, Vilana, Martinez Rivas.

Gos Gayon, Puigerver, Villaverde, duque de Tetuan, conde de Vilana, Dato, Cortezo, Cánovas (D. E.), Concha Alcalde, Linares Rivas, Cabezas, conde de Pallares, marqués de las Alamedas, barón de Covadonga, Hernandez Iglesias, Danvila, marqués de Vadillo, Elguayen, Irujo, conde de Toreno, Concha Castañeda, Valdeiglesias, Mellado, Mena y Zorrilla, Bargasallana, Nieto, Martinez del Campo, Aldecoa y Ferreras.

Los generales Bermudez Rina, Palacios, Aznar, Corezo, Barbachano, Seijas, Barrié, Fank, Montenegro, Bosch, Batier, Castellani, Suarez Valdés, Feduchi, Leon, Pigner, Sangarin, Montero, Gutierrez Cámara, Esponda, Lopez Pinto y Oca.

El Nuncio de Su Santidad, los Obispos de Madrid, Alcalá y Sion;

El secretario de la embajada alemana con su señora;

Una vez la Reina en Palacio, los ministros le ofrecieron sus respetos, pero no se celebró Consejo.

Accidente al Sr. Sagasta.

Parte facultativo.

El parte dado anoche por el médico de cabecera dice así:

«El excelentísimo señor presidente del Consejo de ministros, á causa de una caída á las cuatro de la tarde de hoy, ha sufrido una distensión violenta de la articulación tibio peroné terciaria derecha, y por la torcedura verificada en el acto de la caída se ha fracturado el peroné por encima del maleolo.»

El enfermo está bien, sin alteración general de ninguna clase.

Madrid 27 de Setiembre de 1893.—*Doctor Escobar.*»

Los médicos de la Casa de Socorro que curaron en los primeros momentos al señor Sagasta, son los Sres. Echaguren y Marín, con el practicante Sr. Ocho.

Después de la primera cura, el Sr. Sagasta tuvo un rato largo de dolores agudísimos á consecuencia de haber aumentado bastante la inflamación y haberse contraído con la humedad los vendajes.

En vista de lo mal que se hallaba el señor Sagasta, los doctores Calleja, San Martín y Escobar, éste como médico de cabecera, le levantaron el apósito y volvieron á colocarle, dándole después un calmante, que le hizo descansar, pudiendo después tomar un ligero alimento.

La esposa y los hijos del Sr. Sagasta han pasado toda la noche en la alcoba del enfermo.

El médico de cabecera, Sr. Escobar, ha pasado también la noche en casa del señor Sagasta.

La noticia del accidente sufrido por el Sr. Sagasta produjo en todos los círculos desagradable impresión, y á su casa acudió considerable número de personas de diversas opiniones á enterarse de su estado con verdadero interés y á inscribirse en la lista ó á dejar tarjeta.

La casa del presidente del Consejo rebosaba anoche de gente, entre la que, como era natural, se hallaban los más íntimos amigos del Sr. Sagasta.

Uno de los que más pronto y con más vehementes demostraciones de afecto acudieron, fué el actual inspector de la Guardia civil, general Palacio, que renovó de manera cariñosísima los antiguos y estrechos lazos de amistad que le han unido al presidente del Consejo de ministros.

También acudió á casa del Sr. Sagasta el Sr. Martinez Luna, cuya añeja amistad con el Sr. Sagasta todo el mundo sabe que se había entibiado considerablemente y por diversos motivos desde hace algunos años.

El Sr. Martinez Luna, dejándose llevar por honrados y nobles impulsos, se presentó en casa de su antiguo amigo, y con lágrimas en los ojos, renegó de las causas que pueden establecer separaciones incomprendibles entre dos amigos del alma.

«Yo no me acuerdo de nada, yo no puedo ni quiero pensar en otra cosa—decía llorando—que en el cariño de cuarenta años que nos hemos profesado y que nos profesamos todavía. Ante suceso como este, no puede haber ni rencores, ni resentimientos, ni nada que no sea las demostraciones de una amistad inquebrantable.»

Durante la noche han estado en casa del Sr. Sagasta, además de los ministros casi todos los senadores y diputados que se encuentran en Madrid, y un número considerable de personas, muchas de las cuales no son amigos políticos del presidente del Consejo.

Los pliegos puestos en la portería se llevaron á las dos horas de firmas.

El número de tarjetas es numerosísimo. Anoche se recibieron muchos telegramas de provincias y del extranjero preguntando por el estado del Sr. Sagasta.

El ministro de la Gobernación comunicó ayer tarde por teléfono al de Marina, y éste á la Reina, el accidente ocurrido al señor Sagasta.

La Reina pidió en el acto comunicación telefónica con la casa del Sr. Sagasta, y después de enterarse del estado de éste, dispuso que se telegrafara á todas las principales estaciones para que le fueran dando cuenta del curso de la enfermedad.

El ministro de la Gobernación ha telegrafado á los gobernadores de las provincias comunicando el accidente sufrido por el Sr. Sagasta.

La Infanta Isabel telegrafió ayer tarde desde La Granja preguntando por el estado del Sr. Sagasta.

Tan pronto como S. M. llegó á Palacio, envió al duque de Medina Sidonia á casa del Sr. Sagasta para enterarse del estado del jefe del gobierno.

Los ministros, después de cumplimentar á SS. MM. y AA. en la antecámara, se trasladaron también á casa del Sr. Sagasta, no para celebrar Consejo, sino para saludarle y enterarse del curso que lleva su enfermedad.

La mayor parte también de las personas que bajaron á la estación á esperar á los Reyes, al regresar por la calle del Arenal, entraban en casa del Sr. Sagasta para informarse cariñosamente de su salud, y dar una prueba de las grandes simpatías que les merece tan ilustre hombre público.

El parte de la mañana.

«El Sr. Sagasta ha pasado la noche con relativa tranquilidad, habiendo cedido mucho los fuertes dolores que experimentaba.»

Esta mañana ha tomado el Sr. Sagasta un ligero soporcillo. Su estado general es bueno, sin que hasta ahora, por fortuna, haya tenido fiebre.

Se le ha colocado ya el aparato para que tenga la pierna lesionada en completa inmovilidad.

La curación de la fractura no tardará menos de treinta días.

Entre las personas que han estado á visitar al Sr. Sagasta, figuran los Sres. Villaverde y Muro.

ATENTADO CONTRA MARTINEZ CAMPOS

Martinez Campos con fiebre.

Barcelona 27 (740 n).—Gobernador á ministro de la Gobernación:

Habiendo tenido hoy alguna fiebre el general Martinez Campos, le reconocieron los médicos la herida y notaron señales de haber penetrado un proyectil, por lo cual le hicieron una pequeña operación para encontrarlo, sin haberlo conseguido.

En este momento ha desaparecido la fiebre, lo cual se considera como buen sintoma, y el general ha dormido cuatro horas.

Ayer por la mañana, cuando los médicos visitaron al general Martinez Campos, le encontraron con alguna fiebre.

Reconocida la lesión, vieron que supuraba, y según parece hallaron dentro de los tegidos mortificados un pequeño pedazo

de lienzo del calzoncillo, que obrando como cuerpo extraño determinaba la supuración.

Créese que como el general quiso que la primera cura fuese rápida, no dió lugar á un reconocimiento minucioso, lo cual impidió que los médicos extrajeran en el acto el pedazo de calzoncillo que estaba incrustado en los tejidos.

De todos modos la herida es de escasa importancia y para prevenir cualquier accidente de la supuración se le aplicó ayer la cura antiéptica de Sister.

En la capitania general la tertulia íntima y los ayudantes del general Martinez Campos, están constituidos en enfermeros y practicantes, por el interés que todos demuestran en atender al enfermo.

Su señora y sus hijos le acompañan constantemente.

Los demás heridos.

Rosalía Barber, que era la de mayor gravedad de los heridos, ha sufrido la amputación de la pierna, por el tercio superior del muslo, siendo preciso clorofornizarla para que pudiera sufrir la operación.

Tomás Cid, María Sabatell y Juan Sastre, están ya fuera de peligro.

El general Castelli continúa relativamente bien, y mejora de su herida.

Según el parte facultativo, el estado general del enfermo, á quien todavía no se le ha levantado el apósito, es satisfactorio.

El general Perez Clemente sigue de algún cuidado por no haberse extraído todavía el casco de bomba alojado en la cadera izquierda.

El sumario.

El juez instructor, comandante Obregon, ha terminado la sumaria, y la causa ha pasado al fiscal, coronel Sr. Garcia Navarro.

Este calificará el delito en el plazo de dos días.

El defensor créese que presentará su escrito el sábado, y el lunes, probablemente, se reunirá el Consejo de guerra.

A parte de esto, continúa el sumario ordinario, habiéndose practicado registros ayer en treinta y cinco casas. En algunas de ellas se ha recogido un toreo impreso que circuló el sábado en varios centros, y cuyas figuras son: tres hombres rodeando una calavera, que tiene debajo la siguiente inscripción: «La solución el lunes.»

En los juzgados de Barcelona hay seis causas pendientes contra anarquistas, siendo 49 los que aparecen procesados en ellas. Todos estaban en libertad provisional, y algunos de ellos han sido presos nuevamente desde el domingo. Los demás se han fugado.

Tomás Schisch, que es uno de ellos, se ha fugado á Italia, en donde se le condenó á presidio por haber colocado bombas explosivas en el consulado de España en Génova.

Cuatro anarquistas que habían sido presos por la policía como complicados en el hallazgo de las bombas de Olot, habían sido puestos en libertad el sábado.

Paulino Pallás.

El autor del atentado del domingo, continúa en el cuartel de Atrazanas.

parece haberse confirmado que Pallás pertenece á la reserva de Mataró.

Ayer se dijo en Barcelona que Paulino había estado en íntimas relaciones con Francisco Alonso que, como es sabido, murió en San Martín de Provensis por haber estallado una bomba explosiva que estaba fabricando.

También se dice que Pallás se hallaba hace pocos días en Port-Bon, durmiendo sobre un banco de la estación, y decía á los que le preguntaban el motivo de su estancia en aquel sitio, que esperaba dinero para regresar á Barcelona.

Más detenidos.

Ayer fueron detenidos en Barcelona otros cuatro anarquistas.

En poder de los detenidos se han encontrado dos bombas cargadas con dinamita, un atracador y buena cantidad de balines.

También se ha encontrado papeles y una máquina, cuya aplicación se desconoce, aunque se supone que es para preparar artefactos destructores.

Los nuevamente detenidos han sido puestos inmediatamente á disposición de la autoridad militar y conducidos, como los anteriores, al castillo de Montjuich.

Se dice que entre los detenidos figuran algunos de los individuos que estuvieron presos en el acorazado *Pelayo* á consecuencia de los sucesos de Mayo de 1891.

La policía ha hecho un registro en un cuarto piso de una casa de la calle de la Paloma, con objeto de dar caza á un caracterizado anarquista, el cual ha marchado al extranjero.

Según la prensa de Tarragona, al salir de la armería del Sr. Estillas, la policía detuvo á dos individuos, á quienes les ocupó tres cartuchos de dinamita.

Los mencionados sujetos fueron puestos inmediatamente por orden del alcalde á disposición del gobernador, juntamente con los efectos explosivos.

Dichos individuos llámáanse el uno José Rius Paig, es natural de Barcelona, de diecisiete años de edad, soltero, de oficio hojalatero, transente, y el otro Ramon Abelló, natural de La Morera, de treinta y tres años de edad, de oficio labrador, casado.

Demostraciones de simpatía.

En la capitania general siguen recibiendo sin interrupción telegramas de todas las autoridades de España, así militares como civiles, judiciales y eclesiásticas, felicitando á los generales Martinez Cam-

pos y Castellví por haber salido relativamente bien de la agresión del día 24.

Las listas expuestas son cubiertas rápida e incesantemente de firmas de personas de todas las clases sociales que acuden al pabellón para conocer el estado de los generales heridos.

En Barcelona es unánime la indignación contra el autor del atentado.

Rectificación.

Barcelona 27 (3 tarde).—Gobernador ministro de la Gobernación: «Es completamente inexacta la afirmación de que el coronel de El Liberal respecto a haber examinado los registros de la policía.

Ningún empleado le ha enseñado registro alguno, ni menos se ha podido apoderar de ellos, por ser materialmente imposible.

Noticias de hoy.

Barcelona 28 (10 mañana).—El general Martínez Campos ha descansado toda la noche, sin que la fiebre haya vuelto a presentarse hasta ahora.

Martínez Campos.

Director CORREO.

Barcelona 28 (130 tarde).

El parte oficial de los médicos que asisten al general Martínez Campos, dice así: «El general continúa tranquilo y sin fiebre, habiéndose infectado una pequeña herida, formando un flemón circunscrito en sus contornos, habiéndose sido preciso dar paso al pus.

La operación la practicó el doctor Cardonal. El estado del enfermo es satisfactorio.»

De un momento a otro se celebrará el Consejo de guerra, formado por un jefe y seis capitanes para juzgar a Pallás.

La causa, despachada por el fiscal y el defensor, encuéntrase a informe del auditor.

El defensor del acusado es D. José Gregori, capitán del regimiento de Borbón. Hoy se levantó la incommunicación a Pallás. Parece que éste manifiesta que si encuentra ocasión que repita el crimen.

El general Clemente sigue mejorando, así como el general Castellví.—Mencheta.

ECOS DE MADRID

Cuadro triste.—Los últimos sucesos.—El general Martínez Campos y el presidente del Consejo de ministros.

—Un adelanto de nuestra industria.—Nada de los franceses.—Boda en Málaga.

Atravesamos una época verdaderamente infuista: cada día ocurre una catástrofe horrible.—La de Villacastón.—Un atentado criminal.—el del domingo en Barcelona.—una desgracia inesperada.—la acaecida ayer en el paseo de la Castellana.

Dos de los principales personajes del país—el general Martínez Campos y el presidente del Consejo de ministros—se hallan en el lecho con padecimientos diferentes, pero que les alejarán por algún tiempo de los negocios públicos: el fin, en las provincias han ocurrido desastres de distinto género: inundaciones y epidemias; en otras partes sediciones y motines, aunque prontamente reprimidos.

Según se comprende, el cuadro que acabamos de trazar se presta poco ó no se presta absolutamente nada—á escribir crónicas ligeras y festivas en que se trate de materias y asuntos agradables.

No podemos, pues, hoy describir reuniones ni fiestas; tan solo nos es lícito asociarnos al sentimiento general producido por los infortunios públicos y particulares.

Diremos únicamente, pues, que todos los sucesos regresan á sus hogares: que San Sebastián, el Real Sitio de San Ildefonso y otros puntos donde aún quedaban algunos foresteros, son abandonados por los últimos veraneantes; y que dentro de algunos—de pocos días—la sociedad madrileña se hallará en un innumera mayoría, en su residencia ordinaria.

En París y en Biarritz, nadie lo ignora, ha habido este año corto número de españoles, debiéndose esto á la altura de los cambios.

Y sin embargo, esta última circunstancia ha producido un adelanto en nuestra industria; porque los dueños de la famosa confitería La Malinosa, Sres. Vives y Bastione, acaban de establecer en su casa de la calle de Peligros un magnífico departamento, visitado cada día por numerosas personas, donde se fabrican todos los bombones y golosinas que antes se traían del extranjero.

Es este un paso importantísimo para nuestro comercio de dulces, que en lo sucesivo no será tributario de otras naciones en varios artículos de consumo, siendo tan notables y exquisitos como los productos de las fábricas de Francia y de Italia, gran proveedor la última de toda clase de pastillas, especialmente de chocolate.

Para poder narrar algo que distraiga el ánimo de los lectores, es forzoso acudir á las capitales de provincia, por ejemplo, Málaga, donde acaba de verificarse el matrimonio de dos personas muy conocidas en el gran mundo madrileño.

Aludimos á la gentil señorita doña Clotilde Ramos Power, perteneciente á la familia de la Emperatriz Eugenia, y al capitán de artillería D. Alfredo Corradi, hijo del difunto hombre político y periodista D. Fernando.

La ceremonia nupcial se ha celebrado con gran pompa y solemnidad en la hermosa capilla andaluza, dando la bendición nupcial á los nuevos esposos, en nombre del previsor eclesiástico, el canónigo don Juan Álvarez Troya.

Añadiremos algunos detalles del acto religioso, porque interesarán á los infinitos amigos que tiene en la corte la feliz pareja conyugal.

Fueron padrinos los padres de la novia, y asistieron como testigos los señores don Rafael Conde y Luque, ex-fiscal del Supremo; D. Rodrigo Cabeza de Vaca, capitán de artillería; D. José Heredia Llavermoreo; el ilustre artista Sr. Moreno Carbonero, y el señor marqués de Crópani.

La novia, que estaba elegantísima, vistiendo un rico traje de moré blanco, con

velo, y flores de azahar, penetró en el salón del brazo de su padre, D. José Ramos Power, y el Sr. Corradi daba el brazo á la señora doña Clotilde Alcalá de Ramos Power.

El Sr. Corradi vestía el honroso uniforme de Artillería y ostentaba sobre su pecho la cruz de Cristo de Portugal.

Después de pronunciar los nuevos esposos los juramentos que les unen para siempre, escucharon los plácemes de sus deudos y amigos, y en seguida se sirvió á todos un exquisito y delicado almuerzo con honores de comedia. Terminado aquel, salieron los recién casados en el tren de la una y cuarto de la tarde para Madrid, donde han establecido su residencia.

La prensa malagueña enumera los valiosos regalos hechos á la nueva señora de Corradi, ponderando también el trousseau, confeccionado en la misma ciudad.

ASMODEO.

Partida de bandoleros.

Otra captura.—El robo de Villanueva. En Osuna ha sido capturado por el capitán de la Guardia civil D. Federico Velasco Velada, José Castellanos, que formó parte de la cuadrilla de bandoleros que asaltaron el carruaje de feriantes en Villanueva.

A propósito de este robo, hé aquí cómo lo describe un periódico de Sevilla, según los informes del Sr. Cárdenas, uno de los viajeros robados. «Ocupaba dicho señor un carro, en unión de su hijo pequeño y de dos cuñados, y al llegar á la dehesa del Amargullo, les detuvieron la voz de ¡alto! dos hombres, que les apuntaron con las escopetas, y á los que encañonó con la suya el Sr. Cárdenas, á tiempo que otros cuatro foragidos, armados como los dos primeros, apoderándose de sus acompañantes, les amenazaban con matar á su hijo si no se rendía, y éste, con lágrimas en los ojos, decía á su padre: —¡Por Dios, papá, no les tires, que me van á matar á mí!

Ante las súplicas del niño y el ademán decidido de los malhechores, rindióse el Sr. Cárdenas, que, aun después de amarrado y viendo que trataban de amarrar á su hijo, agredió á uno de los bandoleros, rompiéndole el chaleco con los dientes, única arma de defensa de que podía disponer.

Ofreciéronle los malhechores no maltratar al niño, como así lo hicieron, y procedieron á desahalarlos, apoderándose primero del dinero que llevaban en los bolsillos, como asimismo del reloj de plata del Sr. Cárdenas, la escopeta y los cartuchos, procediéndose después á cachear el carro y caballerías.

El total de lo robado al referido señor, asciende á 500 reales en billetes, que llevaba en la cartera; á un bolsillo del chaleco, y 41.000 en el carro; esta última cantidad la recogieron después de dos cachecos.»

Los cratós y el maestro Chueca.

Hace tres ó cuatro días publicamos la noticia de que el popular maestro Chueca, autor de La gran-ola, le habían asaltado en el tranvía una cartera que contenía sesenta duros en billetes del Banco.

El timo ha resultado un juguete cómico, digno de que le ponga música el propio interesado.

Porque ayer, según leemos en nuestro colega La Correspondencia, ha recibido el Sr. Chueca la carta siguiente:

«Señor maestro Chueca: Perdona el disgusto que le hemos dado: ignorábamos que se trataba de usted; al saberlo por los papeles y cumpliendo un acuerdo que por humanidad ha tomado el gremio, le devolvimos los documentos y los 60 duros y además otros cinco que le rogamos admita como muestra de admiración y respeto al gurupa de una pupila que tiene Madrid.

Permítanos usted que guardemos su retrato, porque pensamos ponerlo en sitio de honor en nuestra academia.»

Firman el Rata 1.º, el 2.º y el 3.º, la Pelosa, la Chata y la del Lavapiés.

Dudamos nosotros que haya en Madrid ratas tan generosas, y todo hace creer que el autor de la carta sea algún amigo ó admirador de Chueca, que haya querido darle esta prueba anónima de su cariño.

Sea como quiera, felicitamos por nuestra parte al popular maestro.

Lecciones de clínica médica

Con este título ha publicado el sábio catedrático Sr. Alonso Sañudo un tomo de más de 500 páginas, lujosamente impreso, en el cual se ocupa de los más trascendentales asuntos de la patología moderna.

El distinguido maestro no ha dejado tiempo todavía para que se eligieran todo lo que se merecen sus Lecciones de patología médica, y cuando pensábamos ocuparnos en estas columnas de aquel libro, un nuevo tomo ha venido á anunciarnos que el doctor Alonso Sañudo no se duerme ni descansa.

Las Lecciones de clínica médica, tanto por el meditado estudio que revelan como por el modernismo científico que constituye el ambiente en que están pensados los magistrales conceptos de su autor, se hacen merecedoras de los elogios más sinceros para quien mereció á un trabajo infatigable, ha logrado con el fruto de su estudio un prestigio para la medicina patria.

En las Lecciones de clínica médica se ocupa el profesor Alonso Sañudo de las más interesantes enfermedades de la patología, á saber: la arterio esclerótica; las enfermedades de la nutrición; las afecciones nerviosas y los cánceres del estómago y del páncreas.

Como el libro, á pesar de la variedad de asuntos, tiene una unidad encantadora, va precedido de una lección preliminar acerca del concepto de la Clínica, en la que el autor se muestra un pensador originalísimo, discutiendo en cuestiones abstractas de didáctica pura, como más tarde se presenta de continuo al juzgar ideas cada vez más limitadas, dentro de los distintos capítulos de causas y remedios, lesiones y

síntomas, que tienen por fuerza que ocupar hasta en sus últimos detalles, para formar un conjunto admirable; á través del cual se ve vibrar al hombre que se pasa la vida en la labor oculta y desgraciadamente oscura de la biblioteca, de la enfermería y del laboratorio.

Conociendo las Lecciones de patología médica, no sorprende la abundancia de detalles, lo genial de las ideas y lo práctico de las deducciones, verdaderamente aforísticas, que encierra el nuevo libro del sábio catedrático, llamado á tener una gran aceptación, no solo en la clase médica de nuestra patria, sino en el extranjero.

A pesar de ser un libro de clínica, no tiene el inconveniente de las protijas narraciones de las historias de enfermos de todas las obras de esta índole; aquí se ve que se ha pensado mucho acerca de enfermos y enfermedades; las descripciones de enfermos, además de no ser más que las necesarias, están hechas con tal maestría y con un arte tan exquisito, que á veces se comprenden en media docena de renglones, constituyendo una sílaba del caso clínico, un relieve ó una mancha, pero hecha con tal destreza, que aparece la perspectiva de todo un cuadro morboso allí donde no hay más que algunos trazos.

El libro del doctor Alonso Sañudo es un disparate uno de los mejores libros de clínica publicados, y si puede decirse que esto es un motivo de legítimo orgullo para los catedráticos y los médicos españoles.

El teatro Español.

Ayer se reunieron en casa del Sr. Nuñez de Arce—que continúa bastante delicado—los autores dramáticos que componen la comisión que ha de asesorar al Ayuntamiento en el asunto de la adjudicación del teatro Español.

Cambiaron impresiones, tratando de lo que será más conveniente aconsejar, y dominó el criterio de abogar desde luego por la adjudicación en favor de aquellos que presenten la proposición más ventajosa.

Esta tarde se reunirán en el Ayuntamiento la comisión de Espectáculos y el jurado que debe informar sobre cuál es de todas las listas presentadas la mejor.

Una de las bases del pliego de condiciones, previene que las listas de compañía sean completas y que vayan acompañadas con las escrituras ó conformidad firmada de todos los artistas que en ellas figuren.

Como hasta el 13 del corriente, día en que terminó el plazo de la presentación de pliegos, no parece que en ninguno de ellos se hayan incluido las listas en las condiciones expresadas, y si solo alguna agrupación de artistas, no sabemos cómo resolverá el jurado.

Registros de la Propiedad.

Insiste El Resumen, después de nuestras observaciones, en que la provisión interna de los registros de Alicante y Piedrahíta debió haberse efectuado en individuos del cuerpo de aspirantes, y alega que no es posible creer que éstos, que desempeñaban registros de tercera, no hubiesen querido á aquellos.

No sabemos si querían ó no; pero lo que sí se nos asegura es que no los pretendieron en forma legal, esto es, por medio de instancia ó comunicación á la dirección, manifestando su deseo de ser nombrados para aquellos ó otros registros, después de estar en posesión de aquel para que respectivamente fueran nombrados.

No diremos que han engañado á nuestro colega al asegurar que uno de los aspirantes ha reclamado, pero sí le diremos que en la dirección del ramo no consta reclamación alguna en curso.

Hubo, no reclamación, sino instancia de un aspirante que servía, y sigue sirviendo, un registro de segunda, pretendiendo la interinidad del registro de Alicante; con este motivo se formó expediente, y el 18 de Julio último se resolvió desestimar tal pretensión, porque el 13 del mismo había sido provista dicha interinidad. Esta resolución se comunicó al interesado, sin que hasta ahora haya interpuesto recurso alguno contra ella.

Hay que advertir que la fecha de la solicitud era del 15 y no se presentó en la dirección hasta el 17, cuatro días después de hecho el nombramiento y cursarse las órdenes.

Por lo demás, no es tan imposible como nuestro colega supone, el que se solicite concretamente una cosa de que no tengan noticia los aspirantes; pues pueden solicitarse, como lo hacen en general todos los de una clase ó territorio, ó solamente algunos. Prueba de ello es que el aspirante que reclamó, había solicitado antes que el de Alicante el de Balaguer, para el caso de que quedara vacante, y se le hubiera conferido si hubiera vacado.

Un discurso de Gladstone.

Edimburgo 28.—El Sr. Gladstone pronunció anoche un importante discurso.

Rechazó que el por consecuencia de la negativa de la Cámara de los Lores al proyecto de autonomía de Irlanda fuese disuelta la Cámara de los Comunes, al proceder á las nuevas elecciones sería la existencia de la actual Cámara de los Lores la que se jugaría en suerte.

El Sr. Gladstone confía en que la mayoría de la Cámara popular sabrá encontrar medios á propósito para llegar á una solución antes que termine la próxima legislatura.—Fabra.

EL COLERA.

En Bilbao.

El número de invasiones durante el día de ayer fué menor que los anteriores.

La población está tranquila, persuadida de que la epidemia se halla dominada sin que haya llegado á producir grandes estragos.

Para socorrer á los tripulantes de Bermeo que están en el lazareto de Pedrosa, la Diputación de Vizcaya ha remitido mil pesetas al gobernador de Santander.

En los muelles hay atracados, descar-

cargando, siete vapores, que dan ocupación á más de 3.000 obreros.

Témese que éstos queden sin trabajo cuando terminen estas faenas.

Dice un telegrama de La Correspondencia que los elementos exaltados de Bilbao, aprovechando estas circunstancias, hacen propaganda de sus ideas entre los mineros, excitándolos al tumulto en caso de suspensión de trabajos.

El gobernador ha dictado enérgicas medidas para evitar propagandas funestas para la tranquilidad pública.

El gobernador de Bilbao, de acuerdo con la Junta provincial de Sanidad, ha ordenado á los directores del Instituto provincial y de la escuela de comercio, que permanezcan cerradas las clases de aquellos establecimientos que debían abrirse el 1.º de Octubre próximo, mientras duren las actuales circunstancias sanitarias de aquella capital.

De acuerdo con la Diputación, ha enviado también un médico á Abando y Ciérvana para la adopción de medidas enérgicas de desinfección y saneamiento.

En Santander.

El gobernador de Santander ha comunicado al Vizcay, la noticia de haber llegado unas lanchas pescadoras con tripulación y familias del pueblo de Bermeo en situación angustiosa por carecer de fondos y sufrir de escarlatina de observación en el lazareto de Pedrosa.

Con este motivo, la Diputación ha remitido al gobernador de Santander 1.000 pesetas para que se atienda á aquellos infelices.

Lisboa 27 (recibido el 28).—El pasajero del vapor Belgrano, ha fallecido en el día de hoy en el lazareto.

Roma 28.—En Liorna se registraron ayer 33 invasiones del cólera y 16 defunciones.

ENVENENAMIENTO POR SETAS

Un carpintero de Vallecas que vivía en la calle de María Luisa, y su mujer, fueron el pasado domingo á coger setas á las praderas del Canal. Por la tarde las comieron, en compañía de sus hijos y de una sobrina, y aquella misma noche sintiéronse todos, de repente, gravemente enfermos.

Las setas venenosas habían producido la intoxicación, de la que murió á los pocos instantes una de las niñas, de seis años; después la menor, de dos de edad, y ayer mañana ha dejado de existir el jefe de la familia.

La esposa estaba en estado interesante y ahora gravísima, y la sobrina, jóven de catorce á quince años, se halla en mucho peligro también.

En Madrid han sentido también los efectos del envenenamiento por setas varios vecinos de la carretera de Toledo. El estado de algunos de los enfermos es grave, según el dictamen facultativo.

El Abate Pirracas

Cuestion de honor.

La Correspondencia publica hoy la siguiente carta:

«Sr. Director de La Correspondencia de España:

Mi querido amigo y compañero muy distinguido: Agradezco á Vd. mucho la publicación de la adjunta carta.

Gracias mil de su afectísimo amigo, que besa su mano, Matías de Padilla.

«Sr. D. Matías Padilla:

Nuestro distinguido compañero y amigo: Investidos con su representación, hemos celebrado una entrevista con el del señor D. Enrique Ayuso, autor del «Proceso literario del Abate Pirracas», que se publica en el periódico El Escenario, y se pregona en la vía pública. Nosotros entendemos que, dados los conceptos del citado escrito, el Sr. Ayuso estaba en el deber de dar á Vd. una reparación práctica y cumplida en el terreno que se acostumbra; pero la representación del Sr. Ayuso, confiada á los Sres. Ferrer Bittini y Gil Gomez, aprecia el escrito en otra forma, en la meramente literaria, y nos manifiesta, de manera categórica, que nada hay en él que pueda mortificar al caballero, cuya dignidad, decoro ó buen nombre, se complacen en ensalzar.

En vista de esta diferencia de apreciaciones y en la imposibilidad de realizar nuestros deseos, no hemos querido redactar acta alguna; pero sí hacemos constar que, en nuestro concepto, Vd. se ha excedido en cuanto caballerosamente se le pudiera exigir, y que si este asunto queda así terminado, no es seguramente por culpa de Vd., ni por la de los que tenemos la honra de representarle, y se repiten de Vd. sinceros amigos y afectuosos compañeros q. b. s. m., Eduardo de Alba.—José Moragas.»

TELEGRAMAS DE LA MAÑANA.

(DE LA AGENCIA FABRA).

Nuevo ministro. Roma 28.—El Diario oficial publica el nombramiento del senador Sr. Armo, para el cargo de ministro de Justicia.

Euelgustas. Londres 27.—El diputado Sr. Plekard ha declarado que antes de que termine el mes corriente podrá volver á su trabajo en las condiciones antiguas las tres cuartas partes de los huelguistas.

Superavit. Buda Pesth 27.—El ministro de Hacienda ha presentado ya su presupuesto, que arroja un superavit en los ingresos de 22 millones de florines.—Fabra.

LOS ANARQUISTAS DE CADIZ

Nuestro colega El Imparcial publica el siguiente telegrama:

«Los anarquistas de Cádiz están tranquilos.

He hablado con uno de ellos, perteneciente al grupo de los exaltados, y me ha dicho que la actitud y la conducta de los burgueses justifica todos los medios que los anarquistas pongan en práctica para realizar sus propósitos.

A pesar de esto, el anarquista á que me refiero no está conforme en todos los detalles con los sucesos ocurridos en Barcelona mientras se celebraba la revista militar del domingo.

Dice que los anarquistas de Cádiz no concen al que arrojó las bombas dirigidas contra el general Martínez Campos.

Por lo demás—añadió—es tan crítica la situación en que los jornaleros de los pueblos se hallan, que en mi concepto, antes de dejarse morir de hambre, deben robar para comer ellos y dar de comer á sus hijos.

La policía vigila sin descanso á los anarquistas más conocidos.»

La insurrección en la Argentina.

Buenos Aires 28.—Los insurrectos se han apoderado de un acorazado, y han remontado el río Paraná hasta llegar á Rosario que es el cuartel general de los insurrectos.

El gobierno ha mandado dos torpederos en su persecución.

Los generales Revanne y Arrepongo marchan contra los rebeldes en las provincias de Córdoba, San Luis y Tucumán.

Igualmente se han dado órdenes para que los regimientos de la guardia nacional de las provincias de Buenos Aires y Entre Ríos sean concentrados delante de Rosario.

Buenos Aires 28 (por el cable sud americano).—El coronel Espina ha sido condenado á muerte.

Los insurrectos de la provincia de Santa Fé, han sido derrotados y sus jefes hechos prisioneros.

La revolución del Brasil.

Londres 27.—Una casa de comercio de esta capital ha recibido un despacho de Rio Janeiro manifestando que el bombardeo ha sido tan duro, que los Bancos tendrán que cerrarse probablemente.

Montevideo 28.—El estado de sitio de Rio Janeiro ha sido prorrogado por quince días.

El Congreso ha sido cerrado. Se asegura que los insurrectos se han apoderado de Quaraby en la provincia de Rio Grande.

El Ayuntamiento de Santander.

Continúa sin resolver el conflicto ocasionado por la dimisión de los concejales de aquel Ayuntamiento.

El gobernador ha revocado el acuerdo de la comisión provincial aceptando las dimisiones fundadas en la falta de salud por todos los concejales, menos cuatro.

Estos últimos están resueltos á no ir al Ayuntamiento.

La (Gaceta.)

La de ayer publica las siguientes disposiciones:

Concesion de nacionalidad. Real decreto de Gobernación concediendo á D. Francisco Luis Claues, súbdito alemán, la nacionalidad española.

Instrucción para pago de abonarés.

Real orden de Ultramar modificando el artículo 7.º de la instrucción para pago de abonarés, aprobada por real orden de 20 de Febrero de 1891.

La de hoy publica las siguientes disposiciones:

Nombramientos de Ultramar.

Real decreto de Ultramar nombrando intendente general de Hacienda de la isla de Cuba á D. Antonio del Moral y Lopez.

—Item, ídem, sub intendente de Hacienda de la isla de Cuba á D. Vicente Torres y Gonzalez.

Suspension de concejales.

Real orden de Gobernación confirmando la providencia del gobernador civil de Toledo, que decretó la suspensión de ocho concejales del Ayuntamiento de Seseña.

Las precedencias de Manchester.

Circular de la sub secretaria de Gobernación disponiendo se despidan á lazareto sicut las precedencias de Manchester (Inglaterra).

AL MENUDEO.

Notable hallazgo.

En la propiedad particular El Lantiscal, á unos cinco kilómetros de Arcos (Cádiz), ha sido descubierto parte de un rico mosaico de gran valor y mérito, según una autorizada opinión.

Por la parte descubierta se presume que comprende el mosaico todo el suelo de una habitación de diez varas de largo por cuatro de ancho.

Explotación minera.

Asegura un periódico que una Compañía alemana acaba de adquirir la concesión del ferro-carril desde Málaga al Campamento, y las ricas minas de hierro que existen en las villas de Estepona y Maraelia, todo ello combinado con grandes establecimientos metalúrgicos que se construirán en Puente Mayorga, donde se están comprando terrenos para el objeto.

Feria en Sevilla.

La feria de San Miguel, que comienza hoy, promete estar muy animada.

El número de forasteros es considerable. Habrá corridas de toros, fuegos artificiales y otros muchos espectáculos.

Suspension de un Ayuntamiento.

Por disposición gubernativa ha sido declarado suspenso el Ayuntamiento de Ecija.

Anche tomaron posesion los concejales nombrados para sustituirle.

Estos han nombrado alcaide á D. Francisco Rodríguez Olason, que ya ocupó el mismo puesto en 1887.

Captura de un bandido.

La Guardia civil de Alcalá del Valle ha preso á Luchas Inares, uno de los malhechores pertenecientes á la partida que en los últimos días cometió varias fecho-

rias en los pueblos de la provincia de Cádiz.

Capellan cantor.

Se halla vacante la plaza de capellan cantor de la iglesia de San Francisco el Grande de esta corte, dotada con el sueldo anual de 2.000 pesetas.

Los aspirantes a la misma deberán dirigir sus solicitudes al ministerio de Estado en el término de dos meses, a contar desde hoy.

Carreras de velocipedos.

Ayer se celebraron con gran brillantez en Valladolid las carreras de velocipedos. La primera carrera la ganaron, por este orden, los Sres. Sigler, Velasco y Delibes.

La segunda, los Sres. Aldar y Goicoechea, ambos de Pamplona.

La tercera, los Sres. Lorente, de Vitoria, y Argüelles, de Oviedo.

La cuarta, carrera nacional (5.000 metros), los Sres. Lorente, que hizo el recorrido en 9'37 minutos; Aldar, en 9'50, Argüelles en 10 y Sigler en 11.

Ganaron la quinta los Sres. Velasco, Sigler y Delibes.

La sexta carrera, handicap (3.000 metros); tardaron: los Sres. Sigler, 5'35 minutos; Lorente, 5'38; Aldar, 5'38 y medio, y Argüelles, 5'39. Esta carrera resultó de gran lucimiento.

El espectáculo, por su concurrencia y por su organización, ha resultado el mejor festejo de la feria.

El presidente de la sociedad velocipedista, D. Santiago Alba Bonifaz, ha recibido muchas felicitaciones del público por la brillantez de la fiesta.

Defensa de un raptor.

Parece que el ex ministro republicano D. José Carvajal se ha hecho cargo de la defensa del joven D. C. de la P., raptor de la hija de un ex diputado conservador y acudado de comercio de esta corte.

Una explosión de pólvora.

En Villajoyosa (Alicante) hubo la noche del 25 una explosión en la casa de D. José Esquerdo, a consecuencia de haberse inflamado un saquito de pólvora que tenían preparado para disparar motoretas.

El edificio quedó en ruinas, resultando heridas seis personas de las cuales se encontraban en la casa, dos de ellas graves y las restantes leves.

El juzgado entiende en el hecho, que ha sido casual y producido por haber entrado en el edificio un cohete de los que se disparaban con motivo de las fiestas.

Vapor correo.

Adán 27.—Hoy miércoles ha salido de este puerto para Colombo el vapor correo de la Compañía Transatlántica Isla de Luzon.

Defunciones.

En Valencia, doña Consuelo Pascual y González de Solano y doña Dolores García.

En Portucalete (Vizcaya), D. Angel de Chavarri y Velarde.

En Bilbao, D. Víctor Zertucha y Landeta.

En Vitoria, doña Vicenta Eriz y Sutiljana.

En Hernani (Guipúzcoa), D. Ignacio Licenga y Gorrochategui.

En el Ferrol, el primer contramaestre de la armada D. José García Lopez.

En Ateca (Zaragoza), D. Mateo Soler.

En Barcelona, doña Rosa Párgés y Colomé.

En Mérida, doña Adelaida Rojo Segarra Boenachen y Diez de Norzagaray y doña Dolores Ramos Ruiz.

En Oviedo, D. Gabino Fernandez Alvarez.

En Leganarreta (Hueca), D. Francisco Fonchillas y Escartín.

En Canfranc, la señorita doña Amalia Izuel y Lanetra.

En Bilbao, D. Tomás Madariaga e Ibieta, doña Carmen de Aldecoa y Ugaldé y doña Pascuala Ornela.

Crimen.

El vacino de Alcalá de Guadaíra (Sevilla), Manuel Vivero Zúñiga, mantenía hasta algún tiempo relaciones con Ana Martín Morilla.

En las primeras horas de la mañana de anteaer parece tuvieron un altercado, de resultados del cual Ana tomó su ropa, disponiéndose a separarse de la compañía del Vivero.

Terminado éste con la resolución de aquella, le infligió ocho heridas que le ocasionaron la muerte.

Después de consumado el delito, se dirigió el autor a la cárcel, entregándose al alcalde con el arma homicida.

El Sr. Salmeron.

Contra lo que se creía, hoy no ha llegado a Madrid el jefe de los centralistas. Bastantes de sus amigos, sin embargo, bajaron esta mañana a la estación.

ESCUELAS VACANTES.

En el mes de Noviembre próximo se propondrán por oposición las plazas de maestras y auxiliares vacantes en las escuelas públicas de este distrito universitario que a continuación se expresan:

Las de maestra de las elementales de Madrid, señaladas con los números 21 y 58, y la de párvulos núm. 22.

En la provincia de Madrid las de maestro de Bustarviejo, Perales de Tajuña y Torrejón de Ardoz, y las de maestras de Colmenar Viejo y Alcobendas.

En la provincia de Caen las de maestro de Boenache de Alarcon, Casas de Haro y Santa María del Campo, y las de maestras de Belmonte, Landete, Pozo Rubio, Salvacañete y Villagarcía.

En la provincia de Segovia la de maestra de Zarzuela del Monte.

EDICION DE LA NOCHE

TELEGRAMAS DE LA TARDE.

(DE LA AGENCIA FABRA). La Triple Alianza.

Paris 28.—Los periódicos de Viena publican despachos de San Petersburgo diciendo que en los círculos rusos ha producido gran satisfacción el que las maniobras de Hungría hayan terminado sin ningún incidente, considerándose este hecho como una prueba de que la visita de la escuadra rusa a Tolon no será considerada por las potencias que forman la Triple Alianza como un síntoma belicista, y que no dará lugar a que se hagan contra demostraciones.

Noticia desmentida.

Paris 28.—Los últimos despachos recibidos del Cairo dicen que en los círculos diplomáticos de aquella capital se demuestran rotundamente los rumores propalados por algunos periódicos suponiendo que el Jefe de Egipto tenía la intención de hacer un viaje a Inglaterra.

Las huelgas.

Bruselas 28.—Continúan las huelgas en Mons y en el Borinage; pero se confía en que los trabajos se reanudarán pronto, en vista de que muchos propietarios de minas han accedido ya al aumento de los salarios reclamado por los huelguistas.

La tranquilidad pública no ha vuelto a sufrir alteración alguna.

Paris 28.—Continúa la calma en las cuencas mineras del Norte y Paso de Calais. Muchos mineros se presentan en demanda de trabajo.

Bruselas 28.—La huelga en la cuenca de Charleroi sigue en aumento.

El Sr. Merry del Val.

Roma 28.—Ha regresado a esta capital el embajador de España en el Quirinal señor Merry del Val.

Franceses y rusos.

Paris 28.—En Fontainebleau se ha reunido hoy el Consejo de ministros bajo la presidencia del Sr. Carnot, habiendo acordado las líneas generales del programa ya publicado relativo a las fiestas franco-rusas que se celebrarán en París con motivo de la llegada de los oficiales de la escuadra rusa.

Estos se detendrán también en Lyon y Marsella.

Un loco.

Chicago 28.—En el palacio de la Bolsa del Comercio un individuo que se supo loco empezó a disparar tiros de revólver contra los concurrentes, resultando un muerto y dos heridos.—Fabra.

Atenas 28.—Al procederse a hacer unas excavaciones en Thorikos, cerca de Laurium, se ha encontrado una nueva Pompeya sepultada.

La población de que se trata se halla en perfecto estado, con sus muros, casas y calles, conservadas a través de los siglos. Este descubrimiento ha causado gran sensación.

Ignórase el fenómeno geológico que produjo la desaparición de esta ciudad.

Se advierte que los edificios se encuentran en un estado de conservación mucho más completo que en la célebre Pompeya.—Fabra.

ASUNTOS MUNICIPALES.

El mercado de Lavapiés.

El expediente de este mercado será sometido a estudio del Ayuntamiento en la sesión que mañana se celebrará.

Da aprobarse el expediente y los pliegos de condiciones facultativos y administrativos que le acompañan, se sacará a subasta, en un plazo breve, bajo las bases que en ellos se expresan.

El edificio del mercado, que debe ser de hierro, se levantará en el centro de la plaza, dejando un espacio de 14 metros para vía pública hasta las alineaciones acordadas.

La capacidad de este mercado será de 505 metros cuadrados.

Mensajes de gratitud.

Los alcaldes de Lillo, Romoral y Villacastán han dirigido comunicaciones muy expresivas al Sr. Argüello, dándole las gracias al Ayuntamiento por los auxilios que envió a dichos pueblos a raíz de las inundaciones allí ocurridas.

En estas comunicaciones se hacen los mayores elogios de los excelentes servicios prestados por los bomberos y dependientes del municipio madrileño en los referidos pueblos.

Encabezamiento de consumos.

El concertado por el Ayuntamiento con los propietarios e industriales de la zona de Segovia, es por un año prorrogable, y por la cantidad de 24.000 pesetas anuales.

Junta municipal del Censo.

La sesión que debía haber celebrado hoy no ha podido verificarse por falta de número de vocales.

Para el sábado se halla de nuevo convocada.

El objeto de la reunion es tratar del cen-

so municipal de Madrid, aprobado por la Junta provincial.

Acordada la traslación de la Casa de Socorro del distrito de la Inclusa del local que hoy ocupa, se ha abierto un concurso entre los propietarios de fincas de aquella demarcación para verificar la nueva instalación.

Consumos.

Ayer tuvo un alza la renta de Consumos de 409 pesetas con 74 céntimos.

El teatro Español.

En la reunion de esta tarde por la comisión respectiva del Ayuntamiento, se ha adjudicado el arriendo del teatro Español al señor D. José Mata.

Fiesta-Alegre.

Con una gran entrada se ha verificado esta tarde el partido entre Elícegui—que hacia su debut en esta temporada—y Aracquistain (blancos), contra Barriola y Navarrete (azules).

Los blancos fueron derrotados en toda la línea, pues se quedaron en 32 tantos.

Elícegui no pudo contrarrestar el fuerte juego de Barriola, y aunque Aracquistain se defendió muy bien, el bando azul dominó por completo a sus contrarios, sin que pudiera estar igualarse una sola vez.

Esperamos que cuando le pase el mareo, hará Elícegui lo que no ha podido hacer esta tarde.

El segundo partido a 40 tantos, fué abundante en emociones.

Jugaron Zalacani y Bechiller, contra Bilbao y Madariaga, ganando éstos por tres tantos, después de una lucha coreada por los aplausos del público.

En el fronton hemos visto a los célebres pelotaris Portal, Chiquito de Abando, Muechacho y Tandilero.

Las víctimas del trabajo.

Esta mañana tuvo la desgracia de caerse desde un andamio del piso segundo de la casa núm. 43, de la calle del Salfra, Francisco Martínez Zamora, abañil de sesenta y ocho años de edad, viudo y domiciliado en el piso bajo del número 45 de la misma calle.

De resultados de la caída sufrió una herida grave en el brazo derecho y varias contusiones en el cuerpo.

En la Casa de Socorro del distrito fué curado de primera intención, pasando después en bastante grave estado al Hospital Provincial.

Decomiso de pan.

Ayer ha vuelto a decomisarse pan falgo de peso, el caloso teniente alcalde del distrito de Palacio, Sr. Fernandez Soler.

La señorita de Loring.

Segun escriben de Malaga, el día 24 del actual, a las nueve y media de su mañana, celebróse en la hermosa quinta La Concepción, de aquella ciudad, el matrimonio de la señorita Concepción Loring y Heredia, con el Sr. D. Bernardo Orozco y Moreno, marqués de la Rambla.

Desprendimiento.

Mérida 28.—Ha ingresado en el hospital de La Union (Ostregena), Juan Carayer, de diez y nueve años, con fractura de una pierna a causa de un desprendimiento ocurrido en la mina «Jorge».

Crimen.

Director CORREO.

En la farmacia del Sr. Aliño, en la playa de Calatrava, apareció muerto a martillazo y con la cabeza destrozada el practicante Francisco Rollant.

El dueño estaba presente y el interfecto hacia diez años que servía al Sr. Aliño. Ha sido detenida la criada que estaba en la casa hacia treinta años.—Moncheta.

La salud del Sr. Sagasta

Parte de esta tarde

Dice así: «El Sr. Sagasta continúa tranquilo, y aun cuando los dolores no han desaparecido completamente, ha descansado a cortos intervalos.»

Entre las personas que han concurrido a firmar la lista en casa del Sr. Sagasta, figuran el Sr. Figueroa (D. Laureano) con su señora.

A última hora de la tarde constaba la lista de más de 2.000 firmas.

BALANCE DEL DIA

Felicitamos ha hecho su viaje de regreso la Familia Real; siendo verdaderamente afectuosos y entusiasta la despedida en San Sebastián, y revistiendo el propio carácter el recibimiento en todas las poblaciones del tránsito.

En Tolosa y Zumárraga, segun hemos

oído, algunos carlistas, mezclándose entre los grupos que vitoreaban, cantaron el Guernicaco Arbola, que es un canto que ahora se entona como trágala a los gobiernos constitucionales, y para marcar agravios que se oponen tener de todas las provincias que están del lado acá del Ebro.

Antes el Guernicaco podía tener un sentido meramente artístico, pero ahora tiene el que decimos.

El Sr. Sagasta no ha sentido hasta ahora, por fortuna, ningún acceso de fiebre. Para evitarla, los médicos han prescrito que en estos primeros días, se ocupe poco ó nada de asuntos políticos.

Hoy solo ha recibido el Sr. Sagasta a los ministros, y en su alcoba solo permanecen individuos de su familia.

En el pie, más que la fractura, lo que retardará la completa curacion por bastantes días, es la distension de los ligamentos de la articulación.

Si de aquí al sábado, como se espera, no sobreviene accidente alguno desagradable, dicho día celebrarán por la tarde los ministros Consejo en casa del Sr. Sagasta.

En este Consejo se tratará de las cuestiones políticas más urgentes; entre otras, de si procederá reunir ó no las Cortes en período breve.

Si que podamos adelantar la opinion que prevalecerá, en general se cree que, no pudiendo por ahora concurrir a los Cuerpos Colegiados el Sr. Sagasta, se diferirá su reunion.

Las noticias de hoy de Barcelona, dan la satisfactoria noticia de que el general Martínez Campos, está limpio de fiebre.

En los centros oficiales, se niega que haya en los arsenales, a causa de la reforma de las ordenanzas, la agitación que suponen los rumores a que se refiere El Imparcial.

A causa de denuncia de uno de los procesados en la causa de los petardos que estallaron cerca de la residencia del señor Cánovas, el juez que interviene en ella ha expedido mandamiento de prision contra el Sr. Prieto, director de El Ideal, que esta tarde, acompañado de un inspector, ha sido conducido en coche a la Cárcel Modelo.

También ha sido detenido, por el propio motivo, un individuo llamado Ricardo Beteta Malagon.

Las noticias sobre salud pública en Bilbao, parecen más tranquilizadoras desde hace dos días.

Algo han bajado los fondos hoy, con relacion a los días anteriores.

SS. MM. y AA. han paseado esta tarde en carruaje por el Retiro y la Castellana.

La Bolsa

COTIZACION OFICIAL DEL 28 SEPTIEMBRE 1893, COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR

Table with columns: Ultimos precios, Dia 27, Dia 28, Diferencia. Rows include 4 0/0 perpét. int. c., Id. fin mes., Id. fin próximo., etc.

Cambios sobre el extranjero. Paris, Londres, etc.

Premio del oro: 19'00 por 100

Aspecto de la Bolsa

Los fondos con cambios más bajos que en la anterior reunion de Bolsa.

La Denda exterior viene cotizada de París a 63'91 por 100, ó sea con 18 céntimos menos que ayer, y esto ha influido en el curso de la contratación.

Esta Denda ha tenido en nuestro mercado la baja de medio por 100; pues sus cambios al contado han sido 77'25 y 20, y a fin del próximo con numeracion 77'25.

El 4 por 100 interior al contado, dentro de estas condiciones, ha estado más sostenido, figurando sus cambios entre 96'30 y 50, y terminando a 60'45.

A fin de mes se ha cotizado esta renta a 69'40 y 45, y a fin del próximo de 69'60 a 75, siendo el último cambio 69'70.

Signa bastante limitado el movimiento de las operaciones a plazo, y las que principalmente se realizan son las de dobles a fin del mes siguiente.

En la Denda exterior se han hecho operaciones de alguna importancia, respondiendo la plata a la no insignificante oferta que se ha hecho.

La Denda amortizable ha perdido 20 céntimos, esto es, se ha cotizado en partida a 77'60.

Los billetes de Cuba de 1886 a 108'60 y 55, y los de 1890 a 97'45 y 50.

La Denda del personal se ha cotizado a 96 por 100, ó sea con 3'80 por 100 menos que ayer.

Queda dinero a 83'75 para las cédulas del 4 por 100 del Banco Hipotecario.

mes, 69'50 papel; fin de Octubre, 69'75 papel.

Bolsa de Barcelona. Barcelona 28 (3'10 tarde). Interior, 4 por 100, 69'55.—Exterior, 4 por 100, 77'10.—Amortizable, 4 por 100, 77'50.—Cobos, 1886, 108'62.—Cobos, 1890, 00'00.—Nortes, 33'50.—Colonial, 00'00.—Francia, 00'00.—Orseña, 10'45.—Arad.

PARIS 28.—3 por 100 de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 63'93, 64'09 y 64'12.

Londres 28.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 63'93 y 63'75.

EL TIEMPO

Instituto Central Meteorológico. Setiembre 28 a las cinco de la tarde.

Ha desaparecido el anti ciclon que ayer ocupaba el Norte y una gran parte del centro de la Península, empujado por una barranca que se manifiesta en el Océano, con rumbo bastante Septentrional.

En Irlanda ha bajado el barómetro 10"mm, con viento al Sudoeste. También ha bajado, pero mucho menos, en Galicia. En Funchal y Punta Delgada permanece estacionario. Falitan telegramas.

La temperatura más alta a las nueve de la mañana fué de 24° en Alicante, y la más baja de 9° en Búrgos.

En Madrid el día ha sido muy hermoso, de más calor que ayer, algo acelejado y de viento fofo del Sudoeste.

La temperatura máxima llegó a 21° y la mínima a 9°.

Es probable que continúe el buen tiempo, pero continúa la tendencia hacia un cambio de régimen.

El director, Arcimis.

La temperatura de hoy, en Madrid, a la sombra, segun las observaciones de los Ópticos de la casa viuda de Aramburo, Principio, 12, es la siguiente:

A las ocho de la mañana, 11° sobre 0. A las doce de la misma, 23° sobre 0. A las cuatro de la tarde, 20° sobre 0. La máxima fué de 24° sobre 0. La mínima, de 10° sobre 0.

El barómetro marca 712 milímetros.—Buen tiempo.

CHARADA.

En la segunda primera jugando mi niño ayer, se rompió el pobre una pierna por querer dar un dos tres.

Yo, que me hallaba jugando al todo con don Andrés, fui corriendo a la dos prima y al verle me incomodé.

Mi criado, que es muy bruto, acudió y dijo: «Señor, estas cosas en mi pueblo se curan con agua y dos.»

L. FERNANDEZ RODRIGUEZ.

(La solución mañana).

Solucion a la charada de ayer. DE VA NA DE RA.

LA Mesa de Fornos

Comida del día 29 de Setiembre. Cubierto de 5 pesetas.

Puré castellana. Filetes de merluza a la Oriz. Vaca a la meda. Pimientos rellenos con arroz. Codorniz asada. Dulce y helado.

CULTOS

Santo de mañana.—La Dedicacion de San Miguel Arcangel.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia parroquial de San Miguel, donde se celebrará solemne fiesta a San Titular: a las ocho misa de Comunión, a las diez se cantará Tercia y a continuación misa solemne en la que predicará el señor García Cano, y por la tarde, completas y reserva.

En la iglesia Pontificia se celebrará solemne fiesta a San Miguel, con misa mayor a las diez, y por la tarde ejercicios con sermón que predicará un P. Redentorista.

Continúa celebrándose la novena a Nuestra Señora de las Mercedes, y predicarán: En la iglesia de religiosas de Góngors, el Sr. Menendez y el P. Pompilio.

En las religiosas de D. Juan de Alarcon, los Sres. Gujarrero y Corral.

En las religiosas de San Fernando, el Sr. Barragan.

ESPECTACULOS PARA MAÑANA

COMEDIA.—1.ª serie.—T. 2.ª.—A las 8 1/2.—La comedia nueva ó el café.—La Doctores.

LARA.—1.ª serie.—T. 2.ª impar.—A las 8 1/2.—Perros y gatos.—A las 9 1/2.—Una jugada por tabla (extremo)—A las 10 1/2.—Matrimonio civil.—A las 11 1/4.—Segundo acto de la misma.

AFOL.—A las 8 3/4.—El plato del día.—A las 9 3/4.—La casa del oso ó el tendero de comestibles.—A las 10 3/4.—Las campanadas.—A las 11 3/4.—El duende de la Africana.

ROMA.—A las 8 3/4.—La leyenda del monje.—A las 9 3/4.—Los baturos.—A las 10 3/4.—Viva mi mujer.—A las 11 3/4.—La una y la otra.

GRAN CIRCO DE COLON.—A las 9.—Beneficio de la orquesta y dependencia.—Variados ejercicios por los principales artistas de la compañía, terminando con la 70 representación del cuento cómico-bailable El Rey Indio.—Entrada general, 50 céntimos.

FIESTA ALEGRE.—A las 3 1/2.—Gran partido de pelota a cesta, por los aficionados pelotaris Victor Embil y Luis Salsamendi, contra Osto Sainaga (Machin) y José Iburiz.

FRONTON DE SAN FRANCISCO.—A las 8 1/2 de la noche.—Gran partido de pelota a cesta entre los célebres chicos pelotaris Gordito y Cestero, contra Marquín y Chiquito Iruin.

MADRID, IMPRENTA DE FORTANET, LIBERTAD, 29.

CRONICA DE ESPECTACULOS.

Lara.

Mañana se verificará en este afortunado teatro el estreno del juguete cómico en un acto y en prosa, original de un apudado autor, titulado Una jugada por tabla, y la reprise del juguete cómico, de D. José Estremes, hace mucho tiempo no representado, titulado Perros y gatos.

Colon.

